

第二批国家新型城镇化综合试点公布

到2017年取得阶段性成果,形成可复制、可推广的经验

雾霾再袭京津冀

环保部将督查各地应对情况

本报北京11月27日讯 记者曹红艳报道:环保部27日通报称,受污染排放和不利气象条件的影响,自11月28日至12月1日,京津冀及周边地区可能出现空气重污染过程,主要影响京津冀中南部、山东西部和河南北部地区。

中国环境监测总站预测,11月28日,华北地区扩散条件总体转差,京津冀中南部、山东西部和河南北部以中度至重度污染为主,首要污染物为PM_{2.5}。11月29日,受弱冷空气影响,京津冀中部偏北地区扩散条件略有好转,南部维持不利,以中度至重度污染为主;山东西部和河南北部维持以中度至重度污染为主。11月30日至12月1日,扩散条件总体不利,京津冀中部以中度至重度污染为主,南部以中度至重度污染为主;山东西部和河南北部仍以中度至重度污染为主。

环保部环境监测司司长罗毅介绍说,预计12月2日,扩散条件自北向南逐步好转,京津冀北部地区优良,中南部以轻度至中度污染为主;内蒙古中部和山西大部优良,河南和山东大部以轻至中度污染为主。

针对此次空气重污染过程,环保部做出紧急部署,要求相关省市提前做好空气重污染应对准备工作,必要时及时启动应急预案,加大执法监管力度,尽最大可能减轻空气重污染的危害和影响。同时,进一步强化污染治理和监管。针对年度工业污染重点治理项目进行集中攻坚,需在年内完成的涉煤项目,力争尽快改造完毕;切实加强重点工业污染源监督管理,确保稳定达标排放,从严查违法排污行为;强化机动车监管,严禁排放不达标车辆上路行驶;抓好施工扬尘和渣土运输管理,在严格落实施工工地停工措施的基础上,加大道路机扫水洗频次,督促各类施工工地在冬季停工前严格落实各项扬尘控制措施,减轻扬尘污染。

另据环保部环境监察局局长邹首民介绍,环保部已经派出4个督查组,分赴北京、天津、石家庄、廊坊等城市督查重污染天气应急应对工作开展情况。

浙江长龙山抽水蓄能电站开工

机组额定水头高度居世界第二

本报北京11月27日讯 记者李予阳从三峡集团获悉:总投资106.83亿元的三峡集团浙江长龙山抽水蓄能电站正式开工。这是我国机组额定水头最高的抽水蓄能电站,高达710米,仅次于日本葛野川抽水蓄能电站,位居世界第二、中国第一。

长龙山电站位于浙江省湖州市安吉县天荒坪镇和山川乡境内,为日调节纯抽水蓄能电站。电站安装6台35万千瓦可逆式水泵水轮发电机组,总装机容量210万千瓦,装机规模位居国内已建、在建抽水蓄能电站前三位,在世界抽水蓄能电站中名列前茅。这也是三峡集团投资建设的第二座抽水蓄能电站。长龙山电站预计2021年10月首台机组投产发电,2023年3月全部机组投产发电,2024年1月下旬工程完工。

首家成品油在线销售平台运营

克拉玛依试水“互联网+能源”

本报讯 记者乔文汇报:我国首家成品油在线销售平台11月26日在克拉玛依市上线运营。当日,新疆蓝天石油化学物流有限公司以每吨5945元的价格,购买了中石油新疆销售有限公司1616吨0号车用柴油,完成了成品油在线销售首笔交易。

今后,新疆地区成品油批发企业和终端用户只要通过新疆中亚商品交易中心旗下交易平台——“中亚能源网”,就能实现成品油线上交易、线下交收。克拉玛依市市长张红彦说,克拉玛依将发挥优势,在“互联网+能源”行动中先行先试。“互联网+能源”不仅是通过互联网销售成品油,这一模式整合了信息发布、物流服务、供应链金融、交易商信用体系等,并实现成品油销售企业与批发商、加油站、终端用户的互动。

中国铁建遇难者同胞遗体告别仪式在巴马科举行



11月25日,中国铁建三名遇难同胞遗体告别仪式在马里首都巴马科举行。出席仪式的马里总统易卜拉欣·布巴卡尔、凯塔现场追授周天想、马利高等骑士荣誉勋章,追授王选尚和常学辉军官荣誉勋章。马里总统凯塔、总理莫迪博、凯塔及内阁18名部长、中国驻马里大使馆全体工作人员、中资机构代表,以及马里华侨华人代表等400人出席告别仪式。

图为遗体告别仪式现场,一名工作人员布置鲜花。新华社记者 王猛摄

本版编辑 刘亮 李瞳 美编 吴迪

本报北京11月27日讯 记者顾阳报道:国家发展改革委今日公布第二批国家新型城镇化综合试点地区名单,北京市房山区、浙江台州市等59个城市(镇)被列为第二批国家新型城镇化综合试点地区。

考虑到农村土地制度改革试点与国家新型城镇化综合试点联系紧密,33个农村土地制度改革试点中已有19个列为国家新型城镇化综合试点,北京市大兴区、山西省泽州县、内蒙古自治区和林格尔县、黑龙江省安达市、上海市松江区、浙江省德清县、河南省长垣县、广东省佛山市南海区、广西壮族自治区北海市、海南省文昌市、重庆市大足区、贵州省湄潭县、西藏自治区曲水县、甘肃省陇西县等14个农村土地制度改革试

点也一并确定为第二批国家新型城镇化综合试点地区,因地制宜地开展国家新型城镇化综合试点任务。

据悉,《国家新型城镇化规划(2014-2020年)》于2014年3月正式发布。当年12月,国家发展改革委等11个部委联合下发了《关于印发国家新型城镇化综合试点方案的通知》,将江苏、安徽两省和宁波等62个城市(镇)列为首批国家新型城镇化综合试点地区。

目前,第一批64个新型城镇化试点地区在户籍制度改革与农业人口转移市民化、城镇化投融资体制改革等方面取得初步成效。与此同时,上述地区在试点过程中也存在举措不多、改革力度不够大等问题。

对此,国家发展改革委规划司司长

徐林表示,新型城镇化综合试点总体进展顺利,但存在不平衡的情况,有些地方试点进展比较好、比较快,有的地方尚缓慢滞后,国家发展改革委将考虑采取相关措施进一步推动试点深入。

他表示,第二批试点地区的选择,主要按照向中西部地区和东北地区适当倾斜、根据京津冀协调发展要求适当向京津冀地区倾斜、在长江经济带地区选择若干具备条件的开发区进行城市功能区转型试点,优先考虑改革意愿强、发展潜力大、具体措施实的中小城市、县、建制镇及符合条件的开发区和国家级新区的原则,鼓励试点地区将结合本地发展实际,重点突破薄弱环节,积极探索并闯出新路。

按照《国家新型城镇化综合试点总

体实施方案》,第二轮试点的任务重点主要集中在农民工融入城镇、新生中小城市培育、城市(镇)绿色智能发展、产城融合发展、开发区转型、城市低效用地再开发利用、城市群协同发展机制、带动新农村建设等领域。

据介绍,第二批新型城镇化试点将于2015年底前启动,到2017年与第一批试点地区同步取得试点任务的阶段性成果,形成可复制、可推广的经验;2018年至2020年,逐步在全国范围内推广试点地区的成功经验。

专家表示,加快推进新型城镇化建设,既利当前又惠长远,是稳增长、调结构、促改革的黄金结合点,特别是在经济下行压力加大的情况下,推进新型城镇化将成为最重要的动力和增长点。

内地与香港签署CEPA服务贸易协议——

两地基本实现服务贸易自由化

本报记者 廉丹



香港拥有的六大优势产业中,服务业占了三项——检测和认证、医疗服务、教育服务。协议的签署使香港服务企业获得了进入内地市场的先发优势,将促进香港服务业从优势产业向支柱型产业迈进,进一步巩固香港作为全球服务贸易平台的地位。“十三五”时期,我国将通过国家治理体系创新和扩大开放等,促使社会生产体系向高端制造、生产性服务、流通性服务及社会性服务等领域分工深化。两地深度融合,将会形成更为显著的共赢格局——

11月27日,香港特区政府财政司司长曾俊华和商务部副部长王受文在特区政府总部签署了《内地与香港CEPA服务贸易协议》(以下简称“《协议》”)。《协议》将于2016年6月1日起正式实施,是首个内地全境以准入前国民待遇加负面清单方式全面开放服务贸易领域的自由贸易协议,标志着内地全境与香港基本实现服务贸易自由化。

《协议》中“最惠待遇”条款表明,内地对其他国家和地区提供优惠待遇,如有优于CEPA(《内地与香港关于建立更紧密经贸关系的安排》)的,也会延伸至香港,保证香港享受内地最优惠的开放措施。

《协议》设“最惠待遇”条款

《协议》参照去年签署的《关于内地在广东与香港基本实现服务贸易自由化的协议》(以下简称“《广东协议》”)的框架结构,成为CEPA框架下一份独立的有关服务贸易的子协议。

暨南大学特区港澳经济研究所教授陈章喜认为,《协议》内容开放力度大、水平高,有多项突破,亮点很多:

一是内地对香港开放地域的全面性。《协议》在总结《广东协议》先行先试经验的基础上,在内地全境区域进一



步扩大对香港服务业的开放,内地与其他国家和地区签署的自由贸易协定中,只要有优于CEPA的措施均将适用于香港。

二是内地对香港开放领域的深度性。内地对香港开放服务部门将达到153个,涉及世界贸易组织160个服务部门的95.6%,其中62个部门实现国民待遇,比《广东协议》增加4个。使用正面清单的领域,跨境服务、文化、电信等新增开放措施28项。使用负面清单的领域,限制性措施仅120项,比《广东协议》负面清单中132项限制性措施减少12项,其中的28项限制性措施进一步放宽了准入条件。

三是内地对香港开放措施的配套性。《协议》进一步建立健全了与负面清单模式相适应的配套管理制度,除了《协议》保留的限制性措施及电信、文化领域的公司,金融机构的设立及变更外,香港服务提供者在内地投资《协议》开放的服务贸易领域,其公司设立及变更的合同、章程审批改为备案管理,以更加便利香港业者进入内地的市场。

取得进入内地先发优势

中央政府提出在“十二五”规划期

末,内地对香港基本实现服务贸易自由化的目标。去年签署的《广东协议》,以先行先试方式率先在广东实现此目标。

中山大学自由贸易区综合研究院副院长毛艳华认为,对于香港来说,该《协议》的签署为香港服务业全面进入内地市场争取了先发优势。对于内地来说,实施《协议》将倒逼国内实施市场准入负面清单制度的改革。《协议》要求全国各地要建立健全与负面清单模式相适应的配套管理制度,除了《协议》保留的限制性措施及电信、文化领域的公司,金融机构的设立及变更外,香港服务提供者在内地投资《协议》开放的服务贸易领域,其公司设立及变更的合同、章程审批改为备案管理。

服务贸易平台作用更显著

《协议》签署后,香港的服务贸易平台优势将更趋显著。西北大学经济管理学院马莉莉教授表示,“十三五”时期,我国将通过国家治理体系创新和扩大开放等,驱使社会生产体系向高端制造、生产性服务、流通性服务及社会性服务等领域分工深化,融入新一轮科技革命浪潮,以实现战略转型。在此过程中,中国需通过软硬件设施的互联互通,构建更为开放通达的国内外市场空间;并

适应国内转型升级需要,引进更为先进的资金、技术、管理经验等及推动中国企业“走出去”。由此,我国将从以往关注实物贸易自由化,转向需要更高层次的服务贸易自由化。

马莉莉表示,2013年以来,我国启动几个自由贸易试验区建设,以探索扩大开放、促进服务贸易自由化的可行路径。2014年底《广东协议》签署,成为内地首个以准入前国民待遇加负面清单方式签署的自贸协议。此次《协议》签署,内地从开放地区、领域、程度、配套管理等各层面,落实与香港这一自由港的全方位、高水平服务贸易自由化,这成为中国扩大服务贸易领域对外开放的重要实践。

马莉莉说,香港是亚太首屈一指的国际金融、航运和贸易中心,《协议》签署不仅使香港可以发挥既有服务优势,获得内地服务市场成长带来的发展机遇,而且有助于吸聚国际服务提供者、特别是先进服务提供者,以香港为平台加大对内地服务业投资与贸易,由此带动香港服务业转型升级。随着内地分工深化,香港提供订制服务及两地深度融合,双方将会形成更为显著的共赢格局。同时,有利于充分发挥香港在国家“一带一路”共建中的作用。

10月规上工业企业利润同比下降4.6%,降幅呈扩大之势

前10月工业企业利润继续下滑

本报北京11月27日讯 记者林火灿报道:国家统计局今天发布了今年前10月工业企业财务数据。数据显示,前10月,工业企业利润继续下滑,并呈现出明显的行业分化态势。从未来走势看,在工业经济下行压力继续加大的情况下,工业企业效益仍不乐观。

1月至10月,规模以上工业企业利润总额48666亿元,同比下降2%,降幅比前9个月扩大0.3个百分点。10月份当月,规模以上工业企业实现利润总额5595.2亿元,同比下降4.6%,降幅比9月份扩大4.5个百分点。

国家统计局工业司何平博士分析认

为,规模以上工业企业利润下降,主要受销售下降、成本上升等因素影响。

在利润继续下降的同时,工业企业内部各行业利润分化的态势依然明显。前10个月,在41个工业大类行业中,30个行业利润总额同比增长,11个行业下降。

其中,产能过剩的资源密集型行业盈利水平处于低位。10月份,石油开采、钢铁、煤炭等采矿和原材料行业利润下降明显。与信息消费、产业结构升级相关的行业利润增长保持较高水平。10月份,高技术制造业利润同比增长14.2%,装备制造业同比增长8.6%,消费相关行业同比增长4.3%。

利润的分化,与不同行业企业生产增长分化有关。10月份,采矿和高耗能等传统行业增速明显减缓,其中,采矿业增加值同比增长0.4%,增速较9月份回落0.8个百分点;六大高耗能行业增长5.8%,增速回落0.9个百分点。

而装备制造业10月份增加值同比增长6.8%,增速较9月份加快0.9个百分点;高技术产业增加值同比增长10.8%,增速比9月份加快0.4个百分点,高于整个工业5.2个百分点。

需要指出的是,受输入性通缩、市场需求疲软、产品价格表现低迷等因素影响,采矿、高耗能、产能过剩等行业盈利水

平处于低位,这在很大程度上也有利于倒逼这些工业企业加快内部结构调整和转型的步伐。

从未来走势看,在工业经济下行压力继续加大的情况下,工业企业效益仍不乐观。今年以来,规模以上工业企业营业收入增速持续放缓,加之PPI同比已经连续44个月下降,表明市场需求仍然疲软,产品价格回升难度大。10月份工业生产增长小幅回落,表明在传统产业深度调整的过程中,新产业快速发展的支撑力尚显不足,未来工业经济仍面临下行压力,这将在很大程度上制约工业企业盈利状况的改善。